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У статті розглянуто умови та чинники, що спричини-
ли руйнівні процеси на страховому ринку не тільки зовнішні-
ми чинниками, а й неефективними послідовними діями окремих 
органів державної влади.
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Постановка проблеми. Сьогодні світова економіка потер
пає від глобальної грошовокредитної кризи. Страховий ри
нок один із перших відчув негативні наслідки. Страхові про
дукти не користуються попитом, багато страхових компаній за
знають збитків та банкротують. Ця ситуація зумовлює необхід
ність прийняття певних рішень та антикризових заходів, щоб 
уникнути відчутних втрат.

Аналіз останніх досліджень та публікацій. Дослідженню 
цієї теми присвятили свої праці вітчизняні й зарубіжні вчені та 
фахівці, зокрема: Л. О. Примостка, М. А. Гольцберг, Л. М. Ха
санбек, О. Ф. Філонюк, В. І. Нечипоренко, С. Г. Журавин, За
вада О. Разом з тим, це питання потребує подальших наукових 
розробок, що і зумовлює актуальність обраної теми.

Мета і завдання дослідження. Метою дослідження є оцінка 
ситуації, проблем на страховому ринку за умов фінансової кри
зи та визначення шляхів їх вирішення.

Виклад основного матеріалу. Останнє десятиріччя життя  

© Сорочинська Н.А., 2009



Наукові записки. Серія “Економіка”. Випуск 12420

сві  тового господарства розпочалося азіатською фінансовою 
кри зою, яка так чи інакше зачепила всіх, але найбільше – краї
ни азій ського регіону, країни СНД. Потім, після тривалого еко
номіч ного підйому та зростання обсягів та цін на світових рин
ках то варів, робіт та послуг, влітку 2007 року розпочалася іпо
течна кри за у США, яка згодом переросла у світову фінансову 
та еконо мічну кризу. Західні вчені економісти, прибічники ци
клічного роз витку світового господарства прогнозують повто
рення сучасної фінансової кризи через десять років у 2018 році. 
Отже, щоб знизити негативні наслідки впливу фінансової  кри
зи, спрогнозувати, передбачити її повторення, з тим щоб бути 
мак симально готовим до неї в майбутньому, потрібен комплек
сний аналіз об’єктивних причин та суб’єктивних передумов, що 
пе редують  їй. Видатні вітчизняні та західні вчені,  досліджуючи 
гло бальні процеси світового господарства та, зокрема, страхо
во го ринку, на голошують на новій інституціональ ній парадиг
мі у поведінці та мотивації різних суб’єктів [1, c. 186]. Саме по
ведінка та мотива ція окремих суб’єктів, серед яких найбільш 
впливові держави, тран снаціональні корпорації,  у прагненні до 
швидкого збагачення всіляко сприяли зростанню цін на світо
вих ринках, створюючи для цього відповідні економічні умо
ви. На світовому та вітчизняному фінансових ринках інститу
ціональних та індивідуальних інвесторів охопили спекулятив
ні настрої [6, c. 262]. Ейфорія від швидкого зростання капіта
лів затьмарила необхідність застосування виваженої стратегії з 
управління ризиками, наприклад, з використанням хеджуван
ня. Подібна поведінка та мотивація суб’єктів фінансового рин
ку і призвела до світової фінансо вої кризи. 

Іпотечна криза в США сталася внаслідок нехтування ризика
ми ліквідності, тобто боржників відповідати за своїми зобо в’я 
заннями. Крім того, під іпотеку банками випускалися фондо ві 
інструменти, тобто цінні папери – облігації, закладні, іпотеч ні 
сертифікати, які не мали під собою необхідного забезпечення. 
Сталася череда банкрутств банків, будівельних компаній, ком
паній з виробництва будівельних матеріалів і все це на тлі ін
фляції, та зростання цін на сировину та харчові продукти при
звели до спонукання фондової та товарної кризи. Котирування 
усіх фондових і товарних індексів світових бірж швидко падали. 
Найбільші світові компанії звернулися за допомогою до урядів 
своїх держав з проханням для підтримки своєї ліквідності нада
ти фінансову допомогу під заставу акцій. Наприклад, потужна 
американська страхова компанія “AIG” отримала 87 млрд. дол. 
США в обмін на 87% свої акцій. Західні страхові та перестра
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хувальні компанії виявились не готові до роботи в умовах зне
цінення активів завдяки падінню фондового та товарного рин
ку, падіння попиту на страхові та перестрахувальні послуги. 
Крім цього, показник комбінованої збитковості свідчив про те, 
що конкуренція серед західних страховиків диктувала правила 
представникам страхового бізнесу, за якими дозволялось мати 
збитки від страхової та перестрахувальної діяльності більше 
100%, при цьому, мати позитивний фінансовий результат за ра
хунок доходів від інвестиційних вкладень, які коливалися у кон
сервативних страхових компаній у межах від 10 до 25% річних. 

Україна після вступу 16 травня 2008 року у світову органі
зацію торгівлі, виявлялось, мала чудові перспективи для по
дальшого розвитку та інтеграції до світового господарства. Курс 
гривні до долара в цей час не тільки залишався стабільним, але й 
трошки зміцнів. Але вже у жовтні 2008 року політична криза, на
слідками якої скористалися валютні спекулянти, які перестали 
продавати готівковий долар, курс на який стрімко зріс до 67 грн 
за долар. Обтяжливими для цієї ситуації обставинами виявили
ся брак валютних коштів через зниження валютних надходжень 
експортерів завдяки зниженню світового попиту на український 
експорт і дефіцит за зовнішніми державними та не державними 
зобов'язаннями низки вітчизняних підприємств та банків. 

Як наслідок, вкладники, перш за все, фізичні особи, що трима
ли депозити у гривні відчули себе обманутими, та почали масово 
достроково забирати строкові вклади. За два тижні було достро
ково знято коштів з депозитних рахунків на суму 17 млрд грн. 

НБУ для запобігання зниження курсу гривні вдається до ва
лютних інтервенцій та вводить мораторій на видачу нових кре
дитів, через що страхові компанії, які збирали більшість премій 
через банківський канал продажу, стрімко втрачають обсяг збо
рів страхових платежів. І це суттєво вплинуло на ситуацію на 
страховому ринку в цілому, який почав скорочуватись. 

Стабільне становище залишилось тільки у страхових ком
паній, які заздалегідь ввели у себе стратегічне управління з 
гнучкими підходами та стратегію діяльності за різними сцена
ріями, у тому числі і в умовах фінансової кризи [2, с. 15]. 

Впродовж останніх років, починаючи з 2004 року, класич
ний страховий ринок демонстрував стабільні темпи зростання. 
Так, щорічно розміри страхових премій класичного страхово
го ринку збільшувались в середньому на 40%. У 2008 році роз
мір страхових платежів вже був у 4 рази вищий ніж в 2005 році. 
Частка класичного ринку страхування поступово зростала, і в 
2008 році вже становила 55% [4, c. 8]. 
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Ситуація ускладнюється тим, що сьогодні на страховий ри
нок України негативно впливає не тільки банківська криза 
фондового, валютного ринків та ринку нерухомості.

Унаслідок цих криз та хронічних проблем, якщо й далі про
довжуватиметься споглядання їх ходу та не буде вжито сис
темних кроків, очікується: зменшення суми страхових премій 
у 2009 році порівняно з 2008 роком на 30 відсотків; різке, фак
тично в два рази, скорочення обсягів активів страховиків; зни
ження показників ліквідності та платоспроможності нижче 
рівня регуляторних вимог; руйнівний демпінг на страховому 
ринку унаслідок посилення загрози банкрутства; хвиляь шах
райств, пов’язаних з неможливістю погашення кредитів; мож
ливе банкрутство компаній перестраховиків; банкрутство 50% 
страхових компаній класичного ринку [2, c.10].

Основні симптоми світової фінансової кризи щодо вітчиз
няного ринку страхових послуг проявились у інвестиційно
му сегменті, коли страховики і перестраховики, як інституціо
нальні інвестори втратили можливість надійно вкладати стра
хові резерви. 

Протягом останніх років кількість компаній з іноземни
ми інвестиціями невпинно зростала. Так, на початок листопа
да 2008 року на страховому ринку діяли 93 страхові компанії 
з іноземним капіталом, що у 2 рази більше ніж на кінець 2005 
року, а частка іноземного капіталу в українському страхуванні 
становила 27 відсотків, що підтверджувало довіру і сподівання 
іноземних інвестоорів на перспективи розвитку ринку. У дру
гій половині 2008 року більшість іноземних інвесторів відтер
мінували вихід на український страховий ринок, запланований 
на друге півріччя 2008 року, навіть тоді, коли вже були здійсне
ні організаційноправові заходи та понесені значні витрати на 
підготовку виходу [4, c. 9].

Другим симптомом виявилась банківська криза, більшість 
банків використовувались страховиками, як окремий потуж
ний канал надання страхових послуг. З обмеженнями на вида
чу нових кредитів, заставне майно, яке зазвичай страхувалось 
страховиком, як привабливий і вигідний об’єкт страхування 
було втрачено. 

Безумовно, фінансова криза завдала серйозного удару кла
сич  ному страховому ринку. Вже впродовж 2009 року щомісяч
ний приріст страхових платежів неухильно зменшувався, а в 
січ ні 2009 року скорочення обсягу ринку сягнуло загрозливих 
роз мірів. За оперативними даними, при невпинному  зростанні  
роз мірів страхових відшкодувань скорочення становить 30%. 
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Рі вень збитковості багатьох страховиків, особливо тих, що ма
ли  значну частку банківського страхування у своєму портфелі,  
вже перетнув критичну межу 100%. Адже найбільші  темпи па
діння  мають місце щодо банківського страхування [4, c. 15]. 

Згодом, тісно пов’язаний з ринком страхування, перестра
хувальний ринок також зазнав стрімкого падіння. 

У вітчизняного страхового ринку були внутрішні причи
ни, ризики, які реалізувались, низкою протиріч, які не виріши
лись, а призвели до фінансової кризи. Поперше, це протиріччя 
між високими темпами зростання страхових премій і відносно 
низькою капіталізацією страховиків. Подруге, протиріччя між 
високими темпами зростання страхової премії та низькою рен
табельністю страхових операцій, яка є наслідком неправильної 
методології при оцінці фінансових результатів діяльності стра
хових організацій. Потретє, протиріччя між високими темпа
ми розвитку і не розвинутою системою продажів страхових по
слуг. Почетверте, протиріччя між високими темпами розвитку 
страхових організацій і відсутністю ефективних форм управ
ління, яке більшою мірою породжено дефіцитом кваліфікова
них фахівців, та відсутність пріоритетного інтересу з боку акці
онерів страхової компанії до її результатів [3, c. 176]. 

Суб’єктивна причина настання фінансової кризи ховається 
в неможливості чи в небажанні певних юридичних та фізич
них осіб повертати борги. Якщо ця ідеологія прийшла у голови 
значної кількості керівників, через деякий час вона виявилась 
найлегшим засобом вирішення поточних фінансових проблем 
та згодом стала домінуючою. Інша ідея, яка також, завдяки про
стоті та зрозумілості, – для того щоб запобігти знеціненню сво
їх активів, треба їх щонайшвидше продати, – стала доміную
чою серед вкладників банків, інвесторів. Серед об’єктивних 
причин, що призвели до фінансової кризи слід виділити, що 
винні не люди, які сприяли її появі, а система, яка це дозволяла 
зробити [7, c. 236]. Окремо варто зауважити, що державне пра
вове регулювання як економічних, так і страхових відносин ви
явилось недосконалим. 

Висновки. Потрібно зазначити, що сучасні тенденції ринків 
страхування та перестрахування в умовах світової і національ
ної фінансової кризи відображають інституціональну парадиг
му сучасної економіки. Це означає, що поряд з економічними 
чинниками впливу на страховий ринок діє низка не економіч
них, зокрема політичні, етичні, етнічні, соціальні чинники, які 
визначають поведінку та мотивацію основних суб’єктів страхо
вого ринку – страхувальників, страховиків, перестраховиків, їх 
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засновників та державний уповноважений орган з регулюван
ня страхової діяльності. 

На нашу думку, потребують негайного вирішення питання:
– розширення сфери обов’язкового страхування, перш за 

все, страхування майна громадян;
– забезпечення Міністерством внутрішніх справ України ді

євого постійного контролю за наявністю полісів обов’язкового 
страхування цивільноправової відповідальності автовласників;

– забезпечення дієвого механізму безперешкодного повер
нення депозитних коштів страховикам, як таких, що є кошта
ми страхових резервів і спрямовуються на виплати страхових 
відшкодувань;

– забезпечення наявного страхового покриття майна, що пе
ребуває у заставі в комерційного банку, на весь період дії кре
дитного договору;

– встановлення прозорих і рівноправни умов співпраці бан
ків та страховиків.
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